
REZUMAT EXECUTIV 

 
Planul Local de Acţiune pentru Mediu (PLAM) - judeţul Maramureş a fost elaborat în 

anul 2001, în cadrul Programului Local de Acţiune pentru Protecţia Mediului judeţul 

Maramureş, prin Proiectul PHARE RO9804.04.01.001 ,,Întărirea capacităţii instituţionale şi 

administrative pentru gestionarea politicilor de mediu în conformitate cu Acquis 

Communautaire”. 

 

Actualizarea acestuia s-a realizat în februarie 2004, în scopul includerii problemelor de 

mediu ale judeţului Maramureş în Planul Regional de Acţiune pentru Mediu - Regiunea 6 

Nord Vest. 

 

Raportul de evaluare a rezultatelor implementării PLAM - judeţul Maramureş versiunea 1 

(2001), realizat în cursul lunii iunie 2005, a scos în evidenţă necesitatea revizuirii acestuia, 

având în vedere modificarea substanţială a modului de abordare a problematicii de mediu prin 

prisma transpunerii acquis-ului comunitar de mediu, astfel încât, în acest context, acţiunile 

nerealizate nu au mai fost de actualitate, datorită modificării obiectivelor specifice şi a 

modului de implementare. 

 

Planul Local de Acţiune pentru Mediu - judeţul Maramureş versiunea 2 (2006) a fost 

realizat în 2006 într-un larg parteneriat între autorităţile administraţiei publice locale, 

serviciile publice deconcentrate ale unor ministere, agenţi economici şi socoetatea civilă fiind 

conceput pentru un orizont de timp de 5 ani(2006 - 2011). Documentul PLAM a fost aprobat 

oficial prin Ordinul Prefectului nr.282 din 18.12.2006, dată de la care a început şi 

implementarea lui. Au fost identificate 11 categorii de probleme majore de mediu cu care se 

confruntă judeţul Maramureş, detaliate în 50 de probleme de mediu. S-a realizat ierarhizarea 

problemelor/aspectelor de mediu identificate. Planul de Acţiune alocă fiecărei 

probleme/aspect de mediu identificate un set de acţiuni menite să diminueze sau să elimine 

impactul negativ asupra mediului. Acţiunile identificate (total 220 acţiuni) cuprind atât măsuri 

tehnice/tehnologice, acţiuni de informare şi educare cât şi măsuri economice, legislative, 

organizatorice sau de conformare.      

 

În continuare, pe parcursul implementării, PLAM-ul a fost supus unor acţiuni semestriale de 

monitorizare. Raportul final de evaluare a rezultatelor implementării Planului Local de 

Acţiune pentru mediu judeţul Maramureş - versiunea 2 (2006) aprobat şi înregistrat la APM 

Maramureş cu nr.7727 din 10.08.2011 arată că din totalul de 220 acţiuni, 97 au fost 

realizate(44,1%), 81sunt în curs de realizare(36,8%), 41sunt nerealizate(18,6%) iar o acţiune a 

fost anulată (0,5%).      

 

Unele progrese pot fi menţionate la PM 04 Poluarea atmosferei, PM 05 Gestiunea 

deşeurilor, PM 08 Aspecte privind asigurarea stării de sănătate şi PM 10 Insuficienta 
capacitate comunitară de aplicare a legislaţiei de mediu. Nerealizări şi întârzieri mai mari 

au fost identificate la categoriile de probleme: PM 03 Poluarea solului şi apelor subterane, 

PM 07 Urbanizarea mediului şi transportul rutier, PM 06 Pericole generate de 
catastrofe/fenomene naturale, PM 11 Turism şi agrement. Anularea este determinată de 

încetarea activităţii unui operator economic şi implicit la realizarea proiectului.  

 

Raportul final de evaluare a rezultatelor implementării PLAM - judeţul Maramureş, a scos în 

evidenţă necesitatea revizuirii acestuia, având în vedere modificările apărute în transpunerea, 

implementarea acquis-ului comunitar de mediu, în starea mediului, în situaţia socio-



economică, în tehnologiile de producţie şi protecţie a mediului, în obiectivele ţintă, 

modalităţile de acţiune ale Strategiei Naţionale pentru Dezvoltare Durabilă ale României, 

Orizonturi 2013, 2020, 2030 precum şi de necesitatea integrării Planului de gestionare a 

calităţii aerului în PLAM conform Ordinului MMGA nr.35/2007. 

 

Procesul de revizuire al PLAM-ului judeţului Maramureş a fost iniţiat prin adresa nr.5635 din 

08.06.2011 transmisă de APM Maramureş către Consiliul Judeţean Maramureş.  

 

În demersul de revizuire al PLAM-ului au fost luate în considerare toate documentele 

strategice de dezvoltare şi planificare în versiunile lor actualizate sau chiar în curs de 

finalizare, începând de la nivel naţional până la nivel local. Acestea sunt: 

-Strategia Naţională pentru Dezvoltarea Durabilă a României Orizonturi 2013-2020-2030, 

varianta finală aprobată în şedinţa de Guvern din 12 noiembrie 2008;  

-Strategia de dezvoltare durabilă a municipiului Baia Mare; 

-Planul de dezvoltare durabilă a judeţului Maramureş 2007-2013;  

-Planul Naţional de Acţiune pentru Protecţia Mediului, versiunea actualizată 2007 aprobată 

prin Decizia 1/07.11.2008 a Comitetului Interministerial pentru Coordonarea Integrării 

Domeniului Protecţiei Mediului în Politicile şi Strategiile Sectoriale la Nivel Naţional; 

-Planul Regional de Acţiune pentru Mediu pentru Regiunea 6 Nord-Vest în procedura de 

revizuire;  

-Planul Regional de gestiune a deşeurilor; 

-Planul Judeţean de gestiune a deşeurilor pentru judeţul Maramureş; 

-Planul de investiţii la nivelul judeţului Maramureş pentru alimentare cu apă, evacuare ape 

uzate (Master Plan pentru apă şi apă uzată finalizat în 2009); 

-Planul judeţului Maramureş Turism 2007-2013; 

-Planul de Gestionare a Calităţii Aerului în Aglomerarea Baia Mare;  

-Planul Integrat de Dezvoltare Urbană al Municipiului Baia Mare; 

-Planul de acţiune pentru Energie Durabilă al Municipilui Baia Mare 2011-2020. 

        

La revizuirea PLAM - judeţul Maramureş versiunea 2 (2006) s-a utilizat ca metodologie 

,,Ghidul practic al planificării de mediu” ediţia 2009 Bucureşti, editat de Ministerul Mediului 

şi Pădurilor în cadrul Proiectului de Twinning RO 2006/IB/EN/09 Implementation and 

Enforcement of the Environmental Acquis al National Level and Coordination of the 8 

Regional Twinning Projects. 

 

În cadrul organizării procesului de planificare pentru realizarea PLAM-ului revizuit al 

judeţului Maramureş a fost necesară înfiinţarea prin Ordin al Prefectului judeţului Maramureş 

nr.117/04.07.2011 următoarele structuri:  

-Structura decizională pentru coordonarea şi validarea PLAM-Comitetul de Coordonare(CC); 

-Structura operaţională pentru elaborarea şi implementarea PLAM-Grupul de Lucru(GL).   

 

Comitetul de Coordonare este alcătuit din 17 persoane de decizie reprezentând atât 

administraţia publică locală, serviciile publice deconcentrate ale diverselor ministere cât şi 

reprezentanţi ai societăţii civile. Grupul de Lucru este constituit din 18 persoane: 7 

reprezenatnţi ai APM Maramureş şi câte un reprezentant al CJ Maramureş, Primăriei 

municipiului Baia Mare, Comisariatul Judeţean al Gărzii Naţionale de Mediu, SGA, DS 

DADR Maramureş,Universitatea de Nord Baia Mare şi 4 reprezentanţi ai ONG-urilor. 

Cu ajutorul datelor disponibile plecând de la evaluarea stării mediului la nivelul anului 2010 

au putut fi identificate categoriile de probleme legate de componentele mediului(aer, apă, sol, 



zgomot) dar şi cele transversale legate de deşeuri, educaţie pentru mediu şi capacitate 

instituţională. Au fost identificate 11 categorii de probleme şi 37 probleme de mediu.  

 

Pentru toate categoriile de probleme identificate şi ierarhizate au fost stabilite obiectivele 

strategice, ţintele şi indicatorii adecvaţi. Obiectivele strategice reprezintă ameliorarea, 

îmbunătăţirea situaţiei constatate la care dorim să ajungem prin rezolvarea problemei. Aceste 

obiective vor orienta strategic eforturile de rezolvare a problemelor pe termen lung. Ţintele 

reprezintă angajamentele măsurabile ce trebuie să fie realizate într-o perioadă de timp 

stabilită. Pentru un singur obiectiv strategic au fost definite mai multe ţinte. Pentru 

monitorizarea atingerii ţintelor au fost stabiliţi indicatorii. Un indicator este un instrument 

simplu, de măsurare care permite observarea periodică a evoluţiilor unui fenomen în raport cu 

obiectivele fixate.       

 

În etapa următoare s-a trecut la elaborarea programului de acţiuni prin trecerea la stabilirea 

obiectivelor generale, specifice şi a acţiunilor prioritare. Ca şi în cazul PLAM-ului iniţial 

acţiunile preconizate cuprind atât măsuri tehnice, acţiuni de informare  şi educare cât şi 

măsuri economice, legislative, organizatorice. Planul de acţiune cuprinde portofoliul de 

acţiuni preconizate pentru orientarea eforturilor financiare şi accesarea surselor de finanţare 

pentru rezolvarea problemelor de mediu.   

 

În etapele finale ale redactării PLAM s-a trecut la elaborarea capitolelor privind monitorizarea 

PLAM, de evaluare şi analiză a rezultatelor implementării şi realizarea unei noi reactualizări 

şi revizuiri atunci când acest demers va deveni din nou necesar.  

 

Un document strategic de asemenea importanţă pentru protecţia mediului din judeţul 

Maramureş nu poate fi conceput şi implementat fără implicarea societăţii civile şi a 

publicului. Din acest motiv înainte de adoptare şi lansare PLAM-ul revizuit a fost supus 

dezbaterii publice (publicarea draftului pe site-ul APM Maramureş, şedinţa finală de 

dezbatere publică).   

 

Îndeplinirea obiectivelor prevăzute în PLAM implică un efort uriaş atât din punct de vedere 

financiar cât şi în privinţa conlucrării între toţi factorii decizionali, organizaţii non-

guvernamentale şi cetăţeni. Odată finalizat şi adoptat PLAM-ul judeţului Maramureş în 

versiunea revizuită, vom dispune de un instrument strategic esenţial pentru a parcurge 

împreună cu succes în perioada 2012-2015 paşii identificaţi care trebuie să conducă la o 

îmbunătăţire a calităţii mediului şi vieţii în judeţul Maramureş.       

 

 

 


